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Получавали ли сте някога заплаха заради творбите си?
Никой не ми е предложил шоколад за работата ми, ахаха. Има някои 
жалки десни момчета, които ми пишат директни съобщения в Instagram 
и Facebook, и няколко обидени графити артисти, които правят забележки 
да не влизам в „стените им“, но нищо сериозно. Веднъж почти ме 
арестуваха, въпреки че шаблоните ми не причиняват трайни щети на 
публичната собственост.

https://www.instagram.com/sbelovski/ 

Destructive Creation
В крак с времето, 2011; акция в публично пространство; видео/фото 
документация, 0'13", стерео звук

Destructive Creation е арт колектив от анонимни улични артисти, който 
вероятно е създаден през 2011 г., когато първият им проект „Камили“ 
стана реалност. Нарисуваните камили се намират зад Паметника на 
съветската армия в София, България. Оттогава те са реализирали повече 
от 100 проекта в публичното пространство. Те наричат проектите си  
“акции”, които включват графити, обекти, временно трансформирани 
обществени пространства. Често на границата на закона, тези намеси 
в публичното пространство оставят силна следа. Може би Destructive 
Creation е един от най-смелите активистки колективи в България.

Легендарната група анонимни художници-активисти рисува един от 
релефите на Паметника на Съветската армия, превръщайки съветските 
войници в популярни герои в американските комикси - Капитан Планета, 
Супермен, Жокера и емблематични фигури на американската масова 
култура като Роналд (символът на Макдоналдс) и Дядо Коледа. Под 
композицията авторите поставят надпис „В крак с времето”, който дава 
името на акцията.

„Намерението на авторите е да превърнат героите на една политическа 
система в символи на друга, коментирайки начина, по който се променя 
отношението на управляващите към „силните на деня”. Незаконната 
операция за една нощ беше посрещната по различни начини от 
обществеността, от възмущение и похвала до отхвърляне и обвинения 
във вандализъм. Акцията на младежите отново предизвика дебат „за” 
и „против” оставането на Паметника на Съветската армия. Според тях 
той трябва да остане, за да съхрани паметта за миналото, въпреки че 
за тяхното поколение този паметник вече е придобил друго значение 
и присъствие в градската среда – като място за градска младежка 
култура.“ (Галина Димитрова-Димова, 2020 г.)

Когато започвахте с действията си, очаквахте ли да достигнете 
такава популярност?
Започнахме след гимназията. Тогава бяхме една компания, току що 
завършили различни специалности изкуства и това беше начин да 
практикуваме :)
Очаквахме нещата, които правим да получат внимание. Такава беше 
целта. За това и искахме от самото начало да сме анонимни - и за да 
няма проблеми кой колко е направил за реализацията на дадена идея, и 
за да може интересът да е насочен основно към направеното, а не към 
нас. Обратният ефект на популярността е, че е демотивираща мисълта, 
че ако следващото нещо, което направиш, не е толкова яко колкото 
предишното, може да изглежда, че се излагаш или че предния път се е 
получило по случайност. Това е и причината съставът ни да се е променял 
много пъти през годините.

Каква е разликата между проектите, по които работите сега и преди 
10 години?
Самите времена са много различни и ние, и аудиторията ни, и 
обществото ни порастват. Порастват и проблемите. Ако допреди акцията 
ни с паметника такива прояви не беше имало от 90-те, то след акцията 
ни паметникът беше боядисван ежегодно едва ли не. С превръщането 
на полицейската будка в беседка се ориентирахме и към поправяне на 
градската среда. Това, което не се е променило, е принципа, по който 
работим - правим неща, които ни кефят - така и да не получат внимание, 
не съжаляваме и не сме разочаровани.

До каква степен анонимността е изявление или е средство за 
защита?
И двете. Искаме да са известни нещата, които правим, не ние, а и не 
искаме да имаме проблеми, ако някой е засегнат лично от някоя акция, 
не искаме да ни глобяват и обвиняват, и т. н.
Вие сте един от най-известните артистични колективи, работещи 
в публични пространства, можете ли да си представите вашите 
проекти, изложени в галерия тип бял куб?
Би било страхотно!

www.destructivecreation.com

публиката по-лесно приема нещата с ирония и хумор, но оттам нататък за 
всеки зрител е индивидуално.

Мислите ли, че има бунтарска вълна в българската арт сцена?
Е, това е труден въпрос. Мисля, че не е нито бунтарска, нито вълна. 
Това са много силни думи. И двете изискват твърде много усилия за 
мързеливи хора като нас. :-)  				          

Чувствате ли се или смятате ли се за част от бунтовна вълна или група 
и срещу какво се бунтувате?
Не. Както казах, „бунтарска“ и „вълна“ са твърде силни думи. 
Политическите или социалните събития често са отправна точка за моите 
проекти, но винаги искам да отида отвъд спецификата и директните 
политически препратки към тези събития. Въпреки политическите 
събития, иронията и абсурдите, които използвам, не смятам, че творбите 
ми са бунтарски, политически или естетически. Създавам ги като опит да 
си обясня този луд свят.

www.pravdo.com

Станислав Беловски
No more heroes any more, 2022; дигитален колаж / Стенсил
видео документация, 0'21", стерео звук

„Путин държи собственото си мъртво тяло в първите дни на военната 
инвазия на Русия в Украйна. Мислех, че това ще е краят на Путин, 
неговото политическо самоубийство. Търсенето на подходящи образи за 
прилагане на тази идея в колаж съвпадна с годишнината на Пиер Паоло 
Пазолини (филмов режисьор, чиято работа избрах да преразгледам, до 
известна степен провокиран от злоупотребата с термина „фашизъм“ от 
сегашната руска пропаганда). И така, когато попаднах на изображението 
на стенописа на Ърнест Пиньон-Ърнест, посветен на мрачната смърт на 
Пазолини, веднага ми хрумна: това е! Разположил съм работата си на две 
стени в София. Единият стенсил беше съборен за 20 часа, другият, върху 
бившата нотариална къща, все още е там.“

Бунтар ли сте?
Ще бъда ли все още такъв, ако се съглася? Като артист избирам да 
остана независим, извън системата, доколкото е възможно. Следвам 
собствената си артистична програма и това също е форма на бунт.

Станахте много популярен в България и в чужбина със смелите си 
политически колажи в публичните пространства. Те често не оцеляват 
и ден, как се чувствате за това?
Обикновено излагам творбите си в галерии. Когато излизам на улицата, 
това е, защото искам да споделя послание с хората, които трудно 
биха слушали артисти и които не биха дошли на моето шоу. Искам 
да провокирам критично мислене и дебат с тези шаблони „в лицето“ 
по улиците. Забелязах, че хората, които вандализират или свалят 
произведенията ми, най-често са политически активисти. Как ме кара да 
се чувствам това? Разбира се, не съм доволен, защото сам си плащам 
стенсилите, но техните намеси всъщност разкриват напрежението в 
нашето общество; и показването на тези напрежения е по-важно за мен 
от „правилното“ показване на моите творби в публичното пространство.

Мария Налбантова
A Good Deal, 2021; видео документация на сайт-специфична инсталация, 
2'47", цветна, стерео звук; сапун, вода, пигменти
UniCredit Studio, София, България; камера: Господин Господинов-Гепи
музика: Антони Райжеков; фотограф: Дориян Тодоров

„В моята артистична практика изследвам темата за хигиената, която се 
простира отвъд тялото и обитава териториите на човешкия ум. Освен 
това се стремя да изградя спекулативна реалност, в която природата 
и изкуственото се преплитат, поставяйки на преден план критични 
социални, политически и екологични проблеми. Много често работя с 
намерени предмети и всички следи от времето, които те носят.“

A Good Deal е инсталация за определено място (site-specific), използваща 
техниката „сапунена живопис“, която е създадена от художничката Мария 
Налбантова за пространството на УниКредит Студио. 

Къде е мястото на твореца в пазарната икономика днес? Какви 
са възможните условия за договаряне на изкуство? В контекста на 
съвременното изкуство какво означава добра сделка? Това са някои от 
въпросите, които се поставят с произведението “A Good Deal”. 

Огледалната стена в УниКредит Студио е превърната в „платно“, върху 
което художничката рисува с разтопен сапун, гъби за измиване и 
вода. Нанесеният сапун е наслоен, като на места образува застинали 
мехурчета от пяна над множеството пластове. През седем пролуки и 
няколко пукнатини можем да видим огледалния си образ, който става 
част от картината. Звукът от теглене на пари от банкоматите в съседното 
помещение естествено се превръща в звуковата среда на инсталацията.

Срещу какво се бунтувате и как според вас младите творци могат да 
променят статуквото?
Изкуството е мощен език, където смисълът може да бъде оспорван, 
различни форми на потисничество обсъждани и традиционните граници 
и йерархии преосмислени. В моята артистична практика се занимавам 
със социално-политически и екологични проблеми, много често 
гледайки през перспективата на моралната хигиена. Бунтът е срещу 
посредствеността, корупцията и злоупотребата с власт. Това ни кара да 
се замислим за личната си отговорност. Младите художници играят важна 
роля в преоценката на настоящите структури. Ние всички участваме в 
промяната или не-промяната на статуквото.

Защо изглежда, че младите художници в България като цяло не 
ангажират своята художествена практика с политически и социални 
дискурси?
Изглежда е свързано с близкото минало. Сякаш има наследен страх 
от тоталитарния режим, който намалява възможността за свобода на 
словото и насърчава мълчанието. Ако вземем предвид, че младите 
художници са до 35 години, значи много млади художници са родени след 
промените. Все пак има известен спомен от времето, когато доверието е 
било в дефицит и политическата критика е била строго наказуема. Всичко 
това отразява оставянето на видими следи в настоящето и се проявява
в някои неясноти в образователната система, липса на информация, 
липса на критика, липса на определен период в музей за история, 
политически и социални проблеми.

www.marianalbantova.com

Правдолюб Иванов
Черни балони, 2013; 1'09", HD видео, стерео звук

„Произведението „Черни балони“ е базирано на кратко видео, 
заснето по време на една от ежедневните мирни антиправителствени 
демонстрации през лятото на 2013 г. в София. В този ден един от 
протестиращите донася стотици черни балони и ги раздава на хората. 
Те ги пукат и по-късно, минавайки край сградата на парламента, силно 
оградена и блокирана от полицията, започват да хвърлят балоните си в 
охраняваната зона. Скоростта на филма е намалена и това се отразява 
най-вече на записания шум, тъй като полицаите са били неподвижни. 
Не са добавени допълнителни ефекти към звука, който изглежда почти 
толкова зловещ, колкото демонстрацията на държавна власт.“ (текст на 
Сандра Науман)

Във вашите творби винаги има фантастично чувство за хумор, 
поезия и критика. Какъв е потенциалът на хумора и иронията да 
предизвикат промяна в мисленето на публиката?
Хуморът, иронията и работата с абсурдизма са специфични за всеки 
автор и трябва да са присъщи на него/нея не защото тя/той иска/искат 
да постигне/постигнат някакви цели с тях. Поне при мен е така. Може би 

Изложбата “W(e) A(re) R(ebellious)” 
представя 15 утвърдени и млади 
български художници с „бунтарска“ 
артистична практика и избрани 
техни произведения, създадени през 
ХХI-ви век. Творбите са изложени в 
модифициран стар телефон от 40-те 
години на миналия век, оборудван 
с монитор, сензор за движение и 
мини-компютър, създаден от Антони 
Райжеков. Интерактивният аудио-
визуален обект-контейнер съдържа 
видеа и видеодокументация на 
пърформанси на участниците в 
изложбата. Обектът функционира 
като „преносим музей за непокорно 
изкуствоt“, като същевременно е 
придружен от 15 дигитални принта на 
видеокадри/снимки от творбите на 
участниците. 

Проектът започва през 2019 г. под 
формата на „изложба-в-книга“. Тя е 
резултат от участието на Антони Райжеков 
в творческата резиденция „Академия 
Халяин“ в Австрия, организирана от 
медийния фестивал Schmiede с тема 
„WAR“.

Първоначално проектът-публикация 
включва кратки интервюта и биография, 
видео кадри и фотографии на избраните 
произведения. Селекцията е базирана на 
смелостта на художниците да коментират 
важни въпроси от нашето съвремие по 
необикновен и иновативен творчески 
начин, превръщайки се в изразители 
на динамичната трансформация на 
българското общество.

Проектът „W(e) A(re) R(ebellious)“ обръща 
класическия процес на организиране на 
изложба и последващото публикуване 
на каталог, като първо създава каталог, 
който беше издаден в съвместната книга 
YnselBook: WAR (2020). Въз основа 
на тази публикация Райжеков създава 
интерактивния мултимедиен обект 
„преносим музей за непокорно изкуство“, 
който да представи художниците във 
физическо галерийно пространство, 
използвайки съвременните средства на 
новите медии. Изложбата едновременно 
архивира и експонира 4 поколения 
български автори в интерактивен 
мултимедиен обект, което допринася 
допълнително за ангажираността на 
публиката като активен участник в 
изложбата. Проектът е едновременно 
артистично и кураторско начинание, 
опитващо се да оцени плавността на 
трансгресивните художествени практики 
от гледна точка на Източна Европа и 
медийното изкуство, като интегрира 
ключови произведения на изкуството от 
няколко поколения съвременни български 
автори.

В рамките на изложбата представяме 
едно различно, смело, поетично, 
изобретателно и информирано лице на 
България чрез артистичните практики 
и интервюта на 15-те избрани артисти/
колективи. Проектът изследва една 
спекулативна реалност, в която процесите 
в Източна Европа всъщност са ранно 
предупреждение за възможните заплахи 
за демократичното общество, които могат 
да достигнат Западна Европа. Могат 
ли западните общества да се поучат от 
Източна Европа и какво могат да научат?   

www.rayzhekov.com

 Алла Георгиева
Български сувенири, 2006; видео анимация, 1' 

“Тя е една от инициаторките и основателките на първата българска група художнички 
„8-ми март”, която се опитва чрез изложбите си да провокира дискусии относно пол 
и феминистки въпроси. В своите фото-инсталации, видео и обекти, художничката 
смесва визуални елементи, характерни за „новите” балкански субкултурни движения и 
естетизма и елитарността на високото изкуство. Тя използва езика на рекламата, често 
използва гротеска, фарс и пародия, за да направи дисекция на всекидневния абсурд в 
съвременното българско общество в преход.”

Илияна Недкова, n-paradoxa, #19,2007

Какво е бунтарска артистична практика? 
Бунтарският артистичен жест винаги противоречи на общоприетите норми. Неговата 
задача е да насочи вниманието на публиката към проблемите в обществото и да 
го насърчи да ги решава. Важна част от бунтарската практика е максималното 
хиперболизиране на проблема, довеждането му до крайност, изостряне и поставяне 
на ръба на възприятието.

В контекста на настоящата война в Украйна, как изкуството може да помогне? 
Изкуството трябва да поддържа и защитава ценностите на цивилизацията срещу 
варварството на всяка война. Изкуството може да помогне, като посочи злото във 
всяка негова проява, да очертае /визуализира/ неговата антихуманна същност. Всеки 
артист използва свой собствен визуален език за тази цел.

Вие сте важен автор в съвременната българска сцена. Какво трябваше да 
преодолеете във вашата кариера? 
През по-голямата част от кариерата си се 
доверявах на интуицията си за всичко, 
което ме заобикаляше и се опитвах да 
го отразя в изкуството си с различни 
художествени средства. Фаталистка 
съм и смятам, че няма случайни неща. 
Всичко, с което съм се сблъсквала в 
живота си, след това се е превърнало в 
произведение на изкуството. От случайно 
намерени или закупени предмети развих 
моите различни колекции, които от своя 
страна прераснаха в малки частни 
музеи.

www.allageorgieva.blogspot.com

Антон Терзиев
Happy New Order, 2006/2006; пърформанс с Катя Дамянова и в сътрудничество с 
група УЛТРАФУТУРО; видеодокументация на пърформанс, 40'00", стерео звук,  
(фрагмент, 4'50”); София, България 

„Вдъхновението винаги е идвало при мен по един от двата начина: или ми се случва, 
или си го представям. Всяка интерпретация на моето изкуство има фината гарнитура 
на поп културата, взета от филми и книги. Всяко произведение има сюжет и мета-текст, 
без да е прекалено шумно – мисля, че доброто изкуство шепне, но никога не крещи. 
Винаги се стремя да оставя у публиката усещането за отворен край. Заглавието 
винаги е най-трудната част и понякога се измъквам, цитирайки книги, филми или 
песни. Кариерата ми на художник е силно преплетена с тази, която имам като писател. 
Идеите ми оживяват под формата на картини или предмети на изкуството.“

Нова година е. България влиза в Европейския съюз. В полунощ на 31 декември 2006 г.  
Катя Дамянова, член на група УЛТРАФУТУРО, изписва думите „Happy New Order” 
(Честит нов ред) на гърба на Антон Терзиев. Катя пише буквите с горещ поялник, 
докато Антон седи пред телевизора. Междувременно по телевизията се излъчват 
изказвания на водещи български политици и чужди ВИП персони. Всичко е свързано 
с влизането ни в Европейския съюз. Духът е приповдигнат. Гърмят фойерверки, лее 
се шампанско; нацията празнува! Християнското семейство на обединена Европа 
приема своите блудни синове! Happy New Order!

Смятате ли себе си и своята артистична практика за „бунтарски“?
Казването на истината винаги е 
било против статуквото, независимо 
от възрастта. Днес обаче според 
мен е по-трудно от всякога бунтът да 
бъде дефиниран като жест, не само 
защото почти всички претендират за 
авторство над този етикет, но и защото 
каналите, медиите и възможностите 
за влияние и използване на 
индивидуалната истина, респективно 
бунт, са неизброими и в конфликт. 
Трудно е да се открои автентичен глас 
в този шумен фон и още повече, да 
се събере кредит на доверие. А ако 
се случи, тогава това е основателна 
причина за съмнение. Пазарът има 
механизми да присвои и обезсмисли 
всяка критика и несъгласие, затова www.robotev.com www.photosynthesis.bg

ПРОЕКТ НА АНТОНИ РАЙЖЕКОВ



Иван Мудов
Трафик Контрол, 2001; пърформанс; видео документация, 5'53", стерео 
звук; Never stop the action, <rotor> Association for Contemporary Art, Грац, 
Австрия; фотография: Илина Коралова

„Полицията в България често е символ на нерегламентирана власт. 
Законите и дори правилата за движение по пътищата могат да бъдат 
третирани двусмислено и никога не се знае чие точно право защитават 
полицаите. За мен беше интересно да разбера какво е да си „от другата 
страна“; какво е чувството да си този, който притежава власт; как 
носенето на униформа може да промени моята позиция и гледна точка. 
Поставих се в ситуация, в която за нормалните граждани представлявам 
същата власт, от която се страхувам. В същото време действието ми е 
напълно незаконно. В Австрия, където законите и разпоредбите са много 
по-строги и гражданите са много по-уважителни към властите, ситуацията 
е още по-интересна. Нося униформа на български полицай, която 
австрийците не могат да разпознаят, но разчитам на тяхното уважение 
към закона, независимо кой го представлява. Влизам в тяхната система 
и като престъпник, и като човек от властта.“

Във вашата артистична практика често засягате въпроси, свързани с 
властта и се поставяте в опасни ситуации. Как управлявате риска?
Не мисля, че някога наистина съм се излагал на риск. Моята практика е 
игрива и през повечето време търся хумора. Обичам да се смея и да ми 
се смеят.

Има ли нужда от бунтарско изкуство и какъв е действителният 
потенциал за промяна, която то може да донесе на обществото?
Никога не съм чувал някой да казва: „О, трябва ми малко бунтарско 
изкуство.“ Като цяло изкуството може да задава въпроси и понякога да 
предлага отговори. Доброто изкуство вдъхновява и изпълва. Това е почти 
всичко, което можем да очакваме в най-добрия случай.

www.ivanmoudov.com

Калин Серапионов
Почти красиво, 2003; видео инсталация; DVD, Pal, 4:3, звук, 9'15", 
(фрагмент, 1'28")

Видео творбата „Nearly Beautiful“ представя в близък план малки 
плюшени кукли, които, макар и странни на пръв поглед, всъщност са 
безплатни подаръци от Happy Meals, детското меню на Макдоналдс. 
Изхвърлени от невидима сила върху бяла възглавница с дизайн на 
розови рози, те отскачат назад като топки. Движението им е придружено 
от изкуствени писъци и звуци от крясъци, ръмжене и чупене на 
стъкло, които принадлежат на играчките, а във видеото са засилени и 
преувеличени. „Nearly Beautiful“ е своеобразна забавна закачка с кича, 
масовата култура и ежедневните практики на потребление. Структурата 
на кинематографичния съспенс в творбата е причината зрителят да 
се усъмни, че има нещо нередно и дори заплашително. Тези малки 
кукли на Макдоналдс би трябвало да сме ние, тъй като сме играчки в 
ръцете на скрития, но по-силен Друг. Подхвърляни от невидимата ръка 
на съвременния пазар, ние крещим, докато подскачаме напред-назад 
някъде в пространството. 

Трябва ли един артист да е политик, за да бъде бунтар?
Не, не виждам пряка връзка, макар че много хора свързват бунтарството 
с политиката или като форма на политически акт. Според мен то се 
развива в различни полета. Има разлика между политическо изкуство 
и бунтарство. Аз поне се опитвам да правя такава. Възприемам 
бунтарството като контра-култура, която ражда послания. Те изграждат 
определена критична маса, която нараства и създава условия за 
промяна. Свързвам го повече с идеология отколкото с политика.

Смятате ли, че има съвременна бунтарска вълна в България?
Може би такава имаше в края на 80-те и началото на 90-те години на 
ХХ-ти век. Но ние като че ли обичаме по-спокойните води. Страхуваме 
се да не изпаднем всичките вкупом зад борда. Има определени изяви 
и самостоятелни активности, но като цяло не бих го нарекъл вълна. У 
нас има примери, при които определени артисти стават политически 
активни или по отношение на нещо. Като цяло отстояването на дадена 
кауза е мъчителен процес. А в днешно време ние сме като че ли по-
повърхностни. Мисля, че днес тези процеси могат да се определят повече 
като несъгласие или протест, а не точно бунтарство. А празнотата в тази 
ниша като че ли е заета от инфлуенсърите.

Във вашата артистична практика често засягате въпроси, свързани с 
властта и се поставяте в опасни ситуации. Как управлявате риска?
Не мисля, че някога наистина съм се излагал на риск. Моята практика е 
игрива и през повечето време търся хумора. Обичам да се смея и да ми 
се смеят.

се опитвам да усетя това, без да знам и да се интересувам как се 
отразява на работата ми. Всъщност смятам, че творбите ми носят 
заряд на истината, предизвикан от често спонтанната ми реакция на 
противопоставяне срещу явния или скрит дисонанс между социално 
приетото и социално практикуваното.

Каква е същността на вашия бунт?
Изкуството е продължение и следствие от начина, по който човек се 
отнася към баналните детайли и непреодолимата повторяемост на 
ежедневието си, така че за собствено консервативно удовлетворение се 
стремя животът ми да не е в остро етично противоречие, да комуникирам 
творческите си послания. Тоест, малък компромис на всеки фронт. От 
друга страна съм съгласен, че изкуството не е агитка и е свободно от 
морални задължения, и основанията за съществуването му започват и 
свършват с волята, вкуса и критериите за качество и смисъл на автора. 
Междувременно клишето да останеш верен на себе си все още е от 
съществено значение, въпреки хлъзгавата си концепция.

Каква е разликата между сегашните ви проекти и от тези преди 15 
години?
Забелязвам, че интересът ми се върти около едни и същи теми, само 
че концентричните кръгове се разширяват, което в известен смисъл 
тълкувам положително. Не съм си загубил времето; гравитацията около 
проблемите си струваше и тяхното магнитно поле (на проблемите) 
все още е актуално. С годините времето ми за материално създаване 
на работа се увеличи, което по много очевидни причини е нож с 
две остриета. Това обаче не е гаранция, че ще продължи да расте 
експоненциално в бъдеще. :)

www.antonterziev.com

Боряна Росса и УЛТРАФУТУРО
Гражданска позиция, 2007; филм, пърформанс, 8'15", цветен, стерео 
звук (фрагмент, 2'48"); Орлов мост, София

УЛТРАФУТУРО -  
международна 
художествена група, 
създадена през 2004 г. 
от Боряна Росса и Олег 
Мавроматти. Групата се 
занимава с въпросите 
на технологиите, 
науката и тяхното 
влияние в обществото. 
В групата участват 
още художниците 
Антон Терзиев, Катя 
Дамянова и Мирослав 
Димитров. От 2010 г. 
Росса и Мавроматти 
продължават да работят 
самостоятелно като УЛТРАФУТУРО.

Пърформансът „Гражданска позиция“ (2007) е вдъхновен от реална 
полицейска операция на Орлов мост, София през 2007 г.

„Документирането на пърформанса и неговото значение за оценката на 
художествената работа е широко дискутирано не само сред историците 
на пърформанс изкуството, но и сред художниците. Дебатите засягат 
въпросите на авторското право и продажбите, как произведенията на 
изкуството или художниците се представят в историята на изкуството 
чрез тази документация и как се създават художествени митологии. 
В същото време бързото развитие на технологиите за съдаване на 
дигитални изображения и тяхното разпространение влияе на формалните 
и комуникативните качества на документацията. С помощта на 
технологиите е дадена видимост на теми, които иначе са премълчавани 
или поставени в периферията на художествената система. Властта над 
репрезентацията, традиционно концентрирана в ръцете на изкуствоведи, 
колекционери, куратори и историци, както и техният монопол върху 
историите и митологиите около творбите на художниците, стана 
достъпна за художниците и дори за публиката. Част от този феномен е и 
промяната на съвременната журналистика както и писането като цяло, 
чрез културата на социалните мрежи в Интеренет.“  (Боряна Росса. 
Документация на изпълнението, пол и митове в ерата на мобилния 
интернет, Sexing the Border: Gender, Art and New Media in Central 
and Eastern Europe, под редакцията на Катаржина Космала. 89-114. 
Кеймбридж: Cambridge Scholars Publishing, 2014).

Какво промени УЛТРАФУТУРО в българската сцена за съвременно 
изкуство?
УЛТРАФУТУРО е първата съвременна художествена група в България, 
която има открито ляв антикапиталистически манифест. Уникално за 
групата е, че ние се занимаваме със социалните и етични аспекти на 
научните и технологични постижения, предлагайки еманципаторна 
футуристична и киберфеминистка перспектива за тяхното 
разглеждане. Това означава, че ние критикуваме милитаристичното, 
капиталистическото, антихуманното, анти-природното, експлоататорското 
прилагане на тези научно-технически постижения и същевременно 
вярваме, че тяхната функция е да помогнат на човечеството да живее 
в свобода и в хармония със себе си и в равенство със всичко около 
него. Ние се базираме на източноевропейската история на тази тема, в 
диалог със световните футуризми. Ние внесохме тези идеи в българското 
изкуство концептуално, методологически и физически чрез технологични 
експерименти и пърформанси на живо и вярваме, че това е специален 
принос в нашата история на изкуството. Заради нас тези теми се появиха 
и са тук, независимо от това колко са модни в един или друг момент. 

Ние правим технологични пърформанси и създаваме хибридни 
форми между биологично изкуство и бодиарт, което е сравнително 
рядко в България. Инсталацията-пърформанс “Пигмалион”, 2005, 
на Катя Дамянова и УЛТРАФУТУРО е първото произведение в 
България създадено в пресечността на биологията и изкуството. Моят 
пърформанс “Последният клапан”, 2004, е първият, в който се говори за 
съществуването на форми на живот, изцяло създадени в биологичните 
лаборатории. Тези форми ние определяме като толкова живи колкото 
и всяка една друга форма на живот и затова заслужаващи същото 
уважение. Пърформансът на Олег „Свой/Чужд”, 2010, е първият влог-
пърформанс в България, който беше транслиран на живо в Интернет, с 
онлайн участие на публиката и е един от малкото по това време в света.
 
За нашата работа от 2004 г., а дори и преди това, централна фигура 
е Роботът, който е метафора на Големият Друг следвайки идеята на 
Лакан. Ние определяме Робота като събирателен образ на поробените, 
маргинализираните и дискриминираните и в същото време образ на 
чуждите, различните, странните. Това пресичане на теми и методологии е 
рядко за българската художествена сцена. Засега са малко художниците, 

какво ли не. От класическия бунт срещу системата, до всякакви форми 
на несправедливост или срещу някой, който просто плюе на улицата. 
В главата ми е едно безкрайно протестно шествие. От известно време 
съм почитател на бунта на алтернативите. С други думи полагам усилия 
да правя точно обратното на това, което не приемам. Работя върху 
съществуването на другото. 

Има ли бунтарски арт практики в България от 1989 г. насам?
Може би някой трябва да създаде антология на бунта в изкуството в режим 
на демокрация, защото по-известни у нас са практиките на примирението и 
инерцията. На бунтът в изкуството се гледа като на бранд, защото никога не 
се превърна в колективна воля. Съпротивата е изтласкана.

Имаме ли нужда от непокорни артисти?
А какво покорява артиста? Днес най-големият тиранин е триумвират 
на красотата, печалбите и флирта с публиката. Покорен артист е 
оксиморон, по-добре да го наричаме декоратор, аранжор или занаятчия. 
Непокорните артисти са необходими защото не функционират по линията 
на харесването, а по оста на важното.

www.subhumantheatre.com | www.oneperson.bg.live

Венета Андрова
Ear Cleaning, 2018; анимационен филм, 2'50", откъс, стерео звук 
режисура: Венета Андрова; превод: Аспарух Дончев

„Ear Cleaning“ изследва „безопасното“ пространство на онлайн 
дискусионните форуми. Отправната точка на видеото на Андрова е 
репортаж за жена от ромски произход в България, за която се твърди, 
че е убила възрастна жена заради пет лева и е получила най-голямата 
присъда в българската съдебна история. Андрова събира коментари от 
няколко новинарски страници онлайн и използвайки метода ASMR като 
контрапункт, предлага на зрителя метафорична услуга за почистване на 
уши, поставяща под въпрос връзката между удоволствието и омразата в 
онлайн пространството.

Какво е съвременен бунтар?
Съвременният бунтовник е агент, оживен от краха на общи основи вътре 
в мета-вселената.
Съвременен бунтовник е симулирано наблюдавано преживяване.
Съвременен бунтовник е повредена връзка към вашите изгорени 
колекционерски NFT в недостъпен портфейл.
Съвременен бунтовник е човекоподобен чатбот за вашето удобство.
Съвременен бунтовник е напълно монтиран 3D модел за безплатно 
сваляне.
Съвременният бунтар е персонаж, който не е играч.
Съвременният бунтовник е задна врата с бяла кутия, която имплантира 
тайно поведение във вашия предварително обучен модел на машинно 
обучение.
Съвременен бунтар е страница, която не е намерена.
Съвременният бунтовник е инфраструктура с отворен код.

www.venetaandrova.com

Димитър Солаков
Local Rebellions, 2021; 0'49", видео, стерео звук

Няколкото видео откъса в работата Local Rebellions (Местни бунтове) 
са коментари за общото мнение на нашите общества и културното 
разбиране на нещата, както съвременни, така и глобални, вечни. Неща, 
които в цивилизования свят (от който бих искал да вярвам, че сме част) 
се смятат за нормални, 
в България не ги 
правим или не вярваме 
в тях. От войната в 
Украйна и опасното 
накланяне на голяма 
част от населението 
ни към Русия, през 
недоверието и страха 
от Covid ваксините, 
до хвърлянето на 
фаса през прозореца 
на колата. Правейки 
тези неща в откъсите, 
аз извършвам нещо 
съвсем нормално, но 
абсурдно; това може 
да се счита за бунт в 
България.

Срещу какво се бунтувате?
В тази работа аз се бунтувам срещу местната глупост. Като цяло се бунтувам 
срещу все по-бързото глобално пренебрегване на факти и мнения на 
експерти. Тъй като изменението на климата се ускорява, трябва да се 
вслушваме в експертите, ако искаме нашият вид да има бъдеще.

Как може човек да се бунтува срещу невежеството и да провокира 
промяна?
В момента е много трудно да се провокира промяна срещу 
невежеството. Лесният достъп до всякакъв вид „информация“ в Интернет 
дава на много хора фалшиво чувство за знание, което може да бъде 
много разрушително, ако се използва умишлено с лоши намерения. 
Колкото повече навлизате в определена „заешка дупка“, толкова по-
конкретни стават вашите вярвания, които могат да бъдат много трудни 
за промяна. За съжаление, фактите не помагат много в такива ситуации, 
защото биват изтривани като „фалшиви“. Човек трябва да бъде „ударен” 
от реалността, за да може да види фактическата истина.

www.dimitarsolakov.com

които следват тази методологична и концептуална пресеченост, а групова 
дейност в това направление липсва. Има единични художници, работещи 
в подобни сфери като нашата – например ти (Антони Райжеков - бел.
ред.), или Аксиния Пейчева, Албена Баева и т.н. Ние всички сме в диалог 
едни с други, но няма друга група, която да работи колективно върху тези 
теми.  Като цяло в момента в България има малко артистични колективи, 
които работят не само като група от хора, правещи съвместни изложби 
на своите индивидуални творби (като група “8-ми Март”, Interspace), а 
които работят като творчески колектив.

Когато УЛТРАФУТУРО се появи през 2004 г., беше време, в което 
колективните действия, груповата работа, пърформансите и публичните 
интервенции почти липсваха, след тяхното вездесъщо присъствие в 
края на 80-те и началото на 90-те години на ХХ-ти век. Групи като РЪБ 
не съществуваха в тяхната предишна форма, имаше много малко 
художници, които работеха с телата си: Венци Занков, Расим, Аделина 
Попнеделева, и въпреки че имаше порив за колективни пърформативни 
преживявания (като фестивала Sofia Underground), нямаше пърформанс 
колективи. Ние запълнихме тази празнота.

Смятате ли, че вашите артистични практики все още са „бунтарски“ и 
какви са проблемите, които разглеждате сега?
Вярваме, че ролята на художника е постоянно и винаги да заема 
критична и бунтарска позиция. Това, че си бунтар обаче не означава, че 
трябва да крещиш на площада. Има много конформисти, които са супер 
шумни. Бунтарско е, когато си критичен. Винаги сме били критични дори 
към каузите, които изглежда да са съвсем наши. Това, което правим 
по-малко напоследък обаче е да работим заедно като група. В пълния си 
състав УЛТРАФУТУРО действаше до 2008 г. Последната ни акция заедно 
с Катя и Антон беше „Снимка за спомен”, 2008, пред паметника „1300 
години България“. След това Антон и Катя направиха пърформанси като 
УЛТРАФУТУРО отделно от нас, а аз и Олег също отделно от тях, но под 
същото име. Нашите политически възгледи започнаха да се различават, 
както и отношението към социалистическото ни минало и в момента 
работим отделно.

Последната ни колективна работа като УЛТРАФУТУРО (Боряна и Олег) 
е „Огледалото на вярата“, 2019. Това е био-арт инсталация, която 
критикува евгеничния подход към генетиката – с други думи идеята, че 
трябва да бъде позволено едни хора да дискриминират други хора въз 
основа на тяхните гени. На пръв поглед тази критика изглежда очевидна, 
но всъщност има много не толкова очевидни нагласи, които позволяват 
тази техно генетична дискриминация да се осъществи маскирана като 
стремеж за „по-добро човечеството”. Въпреки че нашата инсталация 
изисква интелектуално вглъбяване, тя също е бунтарско изявление. Тя 
е и смешна. Сарказмът, иронията и смехът са практики на съпротива, 
особено в ерата, в която публичното посрамване (shaming) е норма 
и всички сме готови да участваме със страст в публични ритуали, 
в които някой е супер виновен, докато ние играем победоносната 
роля на праведните съдии. „Огледалото на вярата“ не приема такава 
опростенческа форма, на дискутиране на проблемите на етиката и точно 
това прави нашата работа бунтарска. 

През най-активните ни години като цялостен колектив – 2004-2008, 
направихме много интервенции, които бяха реакции на конкретни 
политически събития в България. След 2008 г., когато стартирах 
докторантурата си в Rensselaer, Ню Йорк правихме такива пърформанси 
повече в САЩ. Сътрудничихме с галерия Екзит Арт, Ню Йорк. Имахме 
няколко пърформанса, посветени на световната икономическа криза 
(“Кръвни пари”, “Слуги на народа”). Правим повече пърформанси на 
фестивали, което предпостави  преминаването към по-метафорични и 
по-малко придържащи се към конкретно политическо събитие изявления, 
като например пърформанса „Витрувианско тяло“, 2009 г.  

И накрая, въпреки че с Олег работим отделно ние винаги сме в диалог. 
Например последните му филми, които следват ултрафутуристкия ни 
„Манифест на пост-киното“ 2014, като филмите “Няма място за старите 
кучета”, 2014; “Маймуната Щраус и гробът”, 2018; “Полупроводник”, 
2019; “Палачинкова машина”, 2021) са реакция на ютюб и меме 
културата, разглеждат интернет технологиите като социален феномен и ги 
усвояват като изразно средство. Всички герои в тези филми са влогъри 
и имат прототипи в реалния живот. Всеки един от героите на тези филми 
прави по една малка революция и в края на филма и излиза с манифест 
на освобождението. Скоро издадохме „Манифест на щастието“. Той е 
радикален във време, в което сме нападнати от пандемия и война.

www.boryanarossa.com | www.olegmavromatti.com 

Венелин Шурелов
Един човек :: Градско електронно тяло::, 2020; интерактивна 
инсталация в публично пространство; Аз Мисля, 12h33min15sec; 
28.11.2020, София; видео документация, 05'38", стерео звук

„Един човек :: Градско електронно 
тяло“ е процесно-ориентирана 
интерактивна инсталация, пилотен 
проект към Програма „Навън” 
на Столична община за подкрепа 
на временни произведения 
на изкуството в градска среда 
– София, България. Проектът 
представлява 13-метрова 
човекоподобна фигура с 42 LED 
дисплея от двете страни върху 
8-тонна метална конструкция.

„Един човек :: Градско 
електронно тяло“ е жива 
система, образуваща 
колективно тяло в процес на 
постоянна самоактуализация. 
Компютърен алгоритъм съчетава 
видеонаблюдение и анализ на 
данни. Електронното тяло излъчва 
динамично визуално съдържание, 
генерирано от специално 
разработен компютърен 
алгоритъм, който комбинира 

видеонаблюдение, анализ на данни и текст, генериран от AI. Връзката 
с хората, околната среда и потока от информация е следствие от 
симбиозата човек-компютър, която се основава не само на избор, но и 
на съвместно съществуване. „Един Човек“ е безмилостно огледало, което 
изобразява обществото като гигантска, взаимосвързана жива система, 
предназначена да улеснява обединението и комуникацията.

Срещу какво се бунтувате?
Бунтът има толкова много измерения. Всекидневно се бунтувам срещу 

труд като Белене и Ловеч, и административните сгради на държавата 
– всички материали датират от преди повече от 60 години или се 
отнасят до събитията, случили се тогава. Моето изследване обаче се 
провежда сега, в настоящето; в допълнение към това, че всичките ми 
произведения са мое представяне и разбиране. По отношение на 
работата с политическите събития от настоящето – аз не ги въвеждам 
директно в моите творби, но неотложността на работата с това минало 
идва от настоящето и неговите процеси. Тъй като няма официален разказ 
за миналото и колективната памет е в движение, миналото остава 
в непрекъснатост; остава нерешено. Въпреки че Берлинската стена 
падна преди 33 години, България е единствената източноевропейска 
държава без мемориален музей на престъпленията на комунизма, 
изследователски институт, занимаващ се с миналото, и каквато и да е 
форма на репарационен процес. Така че това удължаване, което е в 
съвременността, е не само причината, но и е това, което се опитвам да 
коментирам, предизвиквам и с което работя. Независимо дали става 
въпрос за унищожаване на фотографски филм, за да се изфабрикува 
„лошият образ“, или чрез присвояване на образователен филм за тайни 
агенти, или чрез вмъкване на намерени предмети в исторически музеи, 
за да се помогне за пренаписването на историята от куиър, женска 
гледна точка на не-историк / държавен служител / партиен член.

www.krasimirabutseva.co.uk

Лъчезар Бояджиев
„Във ваканция...“, 2004 – в прогрес; част от цикъл на приблизително 80 
дигитални принта на хартия; видео интервю, 5'48", стерео звук
камера: Калин Серапионов 

Работата „Във ваканция...” (2004 - в процес на разработка) се основава 
на прост жест на дигитално премахване (и по този начин символично 
изпращане „на почивка”) на човешките фигури от фотографските 
изображения на безкраен брой обществени паметници от градове 
по целия свят. Това предполага лично участие в глобализацията. 
Чрез изтриване на предимно мъжката фигура на политически 
лидер, исторически герой, военачалник или кралски поданик и т.н., 
предложената идея е да се освободи публичното пространство от 
политическо напрежение, дори за кратко, и в контекста на произведение 
на визуално изкуство. Някои от героите, изпратени „на почивка“ в 
този цикъл са: Симон Боливар от Ню Йорк; генерал Инону от Истанбул; 
Бартоломео Колеони от Венеция; Етиен Марсел от Париж; Александър II 
от София; Жана д’Арк от Париж; Маршал Жуков от Москва; Александър 
Велики от Солун и много други.

Какви са начините на бунтарски артистични практики в България и 
какво ги прави уникални?
Радикалните артистични практики (РАП) в България предизвикват 
статуквото и очакванията на публиката. В това, те не са много по-
различни от където и да било другаде. Но тъй като статуквото тук е 
уникално, както е уникално навсякъде, практиките също са уникални 
дотолкова, доколкото намираме начини и средства да подкопаваме 
статуквото, без да бъдем „фърлени“ в затвора или в нечие мазе... 
Уникалната особеност на РАП в България се крие не в инструментите, 
които използваме, а в спецификата на аудиторията(ите) и в това 
как дефинираме, например – мишените си; инструменти си, които 
търпят преконфигурация и т.н. Как дефинираме целта на бунта? Това 
е обществото като цяло и неговия мейнфрейм; или това е дълбокото 
колективно подсъзнателно на предубежденията и матрицата на мислене; 
или е конкретен пример, визуално подтискащ и психически увреждащ 
образец от визуалната култура, публичната сфера, градската среда и 
медиите – социални или старомодни?

И не на последно място – в кого се целим с бунтовно намерение; за 
да се отървем или поне да го променим? Политиците, редът на нещата, 
публиката в многобройните й превъплощения или какво? Въпреки 
че общоприетата „мъдрост“ казва, че ние, като привилегирован 
елит, сме много над необразованите маси, на които им липсва почти 
напълно минималното ниво на визуална грамотност, изискуемо за да 
разберат нашата гледна точка, най-добрите и уникални образци на РАП 
произведения и проекти тук са тези, които са способни да „отчитат“ 
очакванията на публиката тук и сега, като ги интегрират в посланията и 
езика си.

www.openartfiles.bg/bg/people/1323-лъчезар-бояджиев

Има ли нужда от бунтарско изкуство и какъв е действителният 
потенциал за промяна, която то може да донесе на обществото?
Никога не съм чувал някой да казва: „О, трябва ми малко бунтарско 
изкуство.“ Като цяло изкуството може да задава въпроси и понякога да 
предлага отговори. Доброто изкуство вдъхновява и изпълва. Това е почти 
всичко, което можем да очакваме в най-добрия случай.

www.serapionov.info

Красимир Терзиев
Monu-mental (REDUX), 2011 - 2023; 13'33", видео, HD 1080P, PAL 16:9, 
цветен, звук, (фрагмент 3:13“, кроп 1:1)
Видео дистрибуция: Argos Centre for Art & Media, Брюксел
концепция, видео и звукова редакция: Красимир Терзиев
камера: Калин Серапионов; аудио-мастериг: Александър Янев

„Работата ми изследва производството на образи, от които се 
конструират места, идентичности и истории. Като младеж на 20 
години, живеещ в България, когато Берлинската стена рухна, осъзнах, 
че житейският ми опит е бил разделен на две половини: едната 
- в идеологически управлявана затворена екологична система, 
преустановила съществуването си, а другата - в общество, рестартирано 
в посткапиталистически режим, воден от неолиберална икономика и 
турбулентни процеси на глобализация. Практиката ми на художник е 
интердисциплинарна, включваща разнообразни медии, като филм/
видео, фотография и CGI, живопис, рисунка, текст. Особено се 
интересувам от онези гранични зони между реалността и фикцията, 
където преводите, преходите и внезапните промени на значението 
компрометират тежестта на нормите и конвенциите.“

„В своето видео Mону-ментално от 2011 г. Красимир Терзиев наблюдава 
обществено пространство, което е популярно сред софийските младежи, 
а именно Паметника на Съветската армия. В своето артистично 
проучване Терзиев изследва ролята на градското пространство в 
културни и социално-икономически практики, както и наличието и 
отсъствието на памет в пространствената практика на жителите на 
града, т.е. как хората използват и усвояват общественото пространство. 
Monu-mental ни показва как полуразрушеният паметник се е превърнал 
в неизменна част от градската структура, където жителите му са 
колонизирали мястото по привични за ежедневието им начини и така 
са гo превърнали в лични спомени. Терзиев съчетава банални визуални 
сцени от ежедневието с добавени аудио семпли, взети от драматични 
филми, имплантирайки атмосфера на напрежение в творбата си.“ - откъс 
от Rypson, Sebastian & Bromander, Marie. Монументален спор, в: Modern 
Matter, 2012

Няколко художници се обръщат към Паметника на Съветската армия 
в София в творбите си. Трябва ли този паметник да бъде премахнат?
Да, видеото ми от 2011 г. „Monu-mental” е съсредоточено върху този 
паметник, но това е само фон, а на преден план са всички хора, които 
прекарват времето си там, които не изглеждат изобщо загрижени за 
идеологическата тежест на мястото. Хората се наслаждаваха на едно 
от малкото открити пространства в града, оцелели след огромната 
приватизация от 90-те години. Идеологическата тежест беше до голяма 
степен невидима в движещото се изображение, но изразена чрез 
саундтрака, пълен със съспенс. Накратко, мисълта ми беше, че докато в 
продължение на много години от 1989 г. насам всеки път, когато идваха 
избори, театърът на сблъсъците се подновяваше между хора, които искат 
паметникът да бъде премахнат, и тези, които искат да бъде запазен, 
на нивото на „практиката на ежедневието“ младежите присвояват 
пространството, като по този начин подкопават първоначалната му 
идеология. От днешна гледна точка смятам, че паметникът най-накрая 
трябва да слезе от сцената, но не мисля, че ще реши истинските 
проблеми на твърде дългото живеене в режим на „хипернормализация“ 
(термин на Юрчак, използван за късносъветското пространство на 1980-
те години).

www.terziev.info 

Красимира Буцева
Строго секретно!, 2020; част от операция “Гръм”
видео откъс, 3'07", BW, звук стерео

През 1958 г. българската Държавна сигурност ръководи акция „Гръм“, 
при която са арестувани 1328 младежи от София, носещи тесни 
панталони, къси поли и дъфъл коутове, слушащи западна музика или 
вдигнати коси на конска опашка. Повечето от тях са били на възраст 
между 20 и 30 години, и са били художници и студенти. Те са задържани в 
първи отдел на Държавна сигурност, който се занимава с разследване на 
политически престъпления. Впоследствие те са изпратени в принудителен 
трудов лагер Белене.

Операция „Гръм“ е сайт-специфична мултимедийна инсталация, 
създадена за Регионален исторически музей София през 2020 г. 
Инсталацията включва три движещи се изображения и серия от снимки. 
Във филма „Строго секретно!“ съм включила кадри от архивите на 
българската Държавна сигурност, използвани за обучение на агенти от 
тайната полиция по време на комунистическия режим. Оригиналните 
филми описват живота на един агент, инструктаж по арест, шпионски 
техники и други.
Вдъхновявайки чрез творбите си дискусии за тоталитарното ни 
минало, обръщате ли се към днешните политически процеси и защо?
Интересувам се да изследвам комунистическото минало на България, 
като се фокусирам изключително върху политическото насилие и 
травма. Основно работя с архивите на Държавна сигурност (Тайна 
полиция и Министерство на вътрешните работи), устни разкази на 
оцелели, пространствата на насилие, т.е. лагерите за принудителен 


